

奥运争光付出惨重代价 中国体育何时回归本质?

□ 王长才

2012年伦敦奥运会开幕以来,中国运动员在众多赛事中争金夺银,狂揽金牌,我等却百感交集、五味杂陈,很难用高兴、自豪等语简单形容。

这原因很简单:其一,中国以举国之力专门圈养一批专业选手去和别国的业余选手竞争,所获金牌无一例外都是用纳税人的巨额金钱堆出来的,而且因为涉嫌以专业充业余的身份造假,外国选手颇多怨言,国人亦现审美疲劳,早已失去了欢呼雀跃的激情。其二,由于几乎是倾全力于奥运争光战略,其最大的副作用就是对于民生体育(人民日报新提法,即常说的群众体育、大众体育或社会体育)放马南山,甚至将广大民众完全排斥出运动赛场,致使中国的民生体育几乎与竞技运动的上升成反比下滑,形成了金牌越多民生体育越差、“贫富悬殊”越大的两极分化,众多的知情者早已怨声载道。

这种体育领域的“中国特色”在全世界独一无二,我等的感受也很难从常理上去理解。因而,国手力压群雄、勇夺金牌之精彩之高水平虽然吸引眼球,但付出如此巨大代价争来的金牌,却很难再令国人高兴、激动或自豪。

世界上绝大多数国家的体育竞技水平,都是国内大众体育水平的真实自然的展现,除少数靠市场运作自己找饭吃的职业选手,其代表国家参赛的运动员几乎全是由生自长,平时没有专门的训练场地和教练,要获得这些资源都得自掏腰包。政府的职责是为所有人创造良好、公平的体育运动环境,是对全体国民的健康负责而不是对金牌负责,所以决不会用纳税人的钱去为某个体育明星或可能成为明星的人买单。他们参加奥运会的选手大多是赛前选拔、临时组队,赛后散伙,各自回归本职工作。中国对于所包养的专业运动员的吃喝拉撒和训练、比赛自始至终不惜血本全部大包大揽还要发“工资”的做法,让日韩、北美、西欧等发达国家的运动员羡慕得要死,也令中国众多压根儿就没有参赛机会也极难获得国家扶持的业余运动员悲愤得要死。

如今的中国体育,说白了就是用惊人的巨额投资建立一个与广大人民群众几无任何关系的金牌加工厂,以集中人财物力办大事的举国体制专事培养极少数到国际大赛上争夺金牌的体育精英。以至于几乎清一色是以国家包养的专业选手去打人家的业余。

奥运会上狂揽金牌,风光无限,现实生活中体育却与广大老百姓越来越远。中国几十年不变的金牌争光,付出了巨大的人财物力和荒废民生体育、牺牲全民健身的惨重代价,而且国外已普遍反感中国运动员以专业充业余的身份造假。人民日报述评诘问:“花大代价捞取含金量低的金牌到底有何意义?脱离大众的精英培养机制是否扭曲了体育的本质?倾斜过度的奥运金牌战略何时才能得以扭转?”……将集中力量办大事的举国体制所办的“大事”从走火入魔的奥运争光切实转移到提高民众体质和全民素质上来,使中国体育回归本质、正本清源,已成为势在必行的改革诉求。

尤其是许多冷门项目,其他国家没市场没群众基础就不搞,我国则往往平空搭起一个台子,组建一个班子,专门投入重金去争金牌。比方跳水,10多亿人的中国有几个老百姓干这顶运动的?可由国家包养的专业跳水选手就有200多人,而全世界除中国以外总共只有100把人从事专业训练,以如此专业优势征战奥运会,何愁不会有大把的金牌入账呢?

其实,在人类竞技体育发展史上,前苏联和东德发明的这种对所有参赛项目全部由国家选拔极少数“苗子”进行专业训练去争夺金牌的模式,目前全世界仅在中国硕果独存,而且早已青出于蓝而胜于蓝。2008年郎平率领美国女排参战北京奥运会时坦言:我所带的这支美国队全为业余,她们有的是正在为生计奔波的职场女性,有的是尚在为养家糊口操劳的母亲,仅到赛前才集中训练了个把月,能获得亚军已很不容易了。2011年日本获得女足世界杯冠军,他们参赛的姑娘还得向所在的公司请假呢,因为人家是资格的业余,而不是像我国这样打着一个大学招牌实则是从小进行专业训练的假业余。

中国的体育,从基层到高层,从少体校到国家队,好像只有一个目的:到奥运会拿金牌。国际上拿不到的,也要到国内的小奥运——全运会上抢牌子。至于体育本身的意义,体育与普通国民的关系,不再有人关心,也不再当回事。新华社体育名记杨明2010年广州亚运会时撰文指出:“中国人的体质正在明显滑坡,但我们的金牌总数是世界第一,亚洲绝对第一,这对我们国人是一种讽刺。”他坦承:“我并不反对我国选手大赛季金,但反对惟金牌论,不赞成国内的专业选手隐瞒真实身份,以业余选手名义与其他国家的纯业余选手争夺金牌,有人说,以这样的方式求胜,说轻了是不诚实,说重了,就是欺骗。”

奥运会上狂揽金牌,风光无限,现实生活中体育却与广大老百姓越来越远。中国几十年不变的金牌争光,付出了巨大的人财物力和荒废民生体育、牺牲全民健身的惨重代价,而且国外已普遍反感中国运动员以专业充业余的身份造假。人民日报述评诘问:“花大代价捞取含金量低的金牌到底有何意义?脱离大众的精英培养机制是否扭曲了体育的本质?倾斜过度的奥运金牌战略何时才能得以扭转?”

……将集中力量办大事的举国体制所办的“大事”从走火入魔的奥运争光切实转移到提高民众体质和全民素质上来,使中国体育回归本质、正本清源,已成为势在必行的改革诉求。

迄今大量事实表明,中国此种体现“优越性”的体育发展模式,不但在专业运动员中造成了“成王败寇”和“一将功成万骨枯”的残酷生存竞争,牺牲了许多运动员的健康和学业,而且严重地抑制了民生体育的发展。比方世界第一运动足球,中国仅有千把名注册运动员,而日本的足球注册运动员有几十万人,德国的足球注册运动员有几百万人。这说明了什么呢?说明了人家是“全民皆兵”,人人都可成为运动员,中国则是独此一家,别无分店,不是这个“金牌加工厂”的专业成员,你休想获得参与真资格运动竞赛的机会。

没有运动竞赛就没有现代体育运动,可是多年来,我们事实上已将除专业、半专业(如业余体校)选手之外的广大民众彻底而全面地赶出了运动赛场,进而以专业体育取代了10多亿人的正常体育需求,以越来越多的金牌掩盖了广大老百姓从事体育运动尤其是参与运动竞赛权益的缺失,亿万民众“被体育”“被运动”等等“被代表”,就成为了最具中国特色的体育现象。

比起各级各方高度关注的全力以赴的规模盛大的精心设计组织的全运会、城运会等各种各样的专业竞赛尤其是倾全力备战奥运会的盛况,中国的民生体育一直在朝着与金牌数量成反比的方向发展,至今已沦落到仅能作秀以应付一下之悲惨地步(这从国内许多地方不得已而组织的一些群众性比赛的项目设置最易看出;比方某大省举办的允许普通民众参与的全省综合性大型运动会,偌大的田径运动竟然仅有令人哭笑不得的一项50米迎面接力)。美国一所中学的体育老师对前去采访的央视主持人白岩松说:我们美国的体育和你们中国不同,我们是人人都有机会参与,每个学生都能展现自己的价值。而在中,除了那些风毛麟角的体育尖子、奥运苗子,广大普通学生能有这样的机

有关企业文化建设、家庭和谐、岗位技能与责任方面知识的学习,联系本单位、本部门和本岗位工作实际,个人对“五讲五美五爱”的认识,形成真正起到作用、真正增添力量、真正务实管用的格言警句。

广大职工在学习中,工作中激发了热情,掀起了学格言,读格言,创作格言的热潮,这次征集活动共有1726名职工,32名离退休职工参加,征集作品6904条,感悟文章128篇。“文明生产、文明服务,矿区环境有我的力量”,“风雨无阻,勤奋工作,打造矿区美好环境”,“护林防火始于心,植树造林践于行”,“用我的智慧和汗水,为你的健康保驾护航”等岗位格言,或朴实,或绚丽,或幽默,既有表达个人努力方向的,也有体现个人职业追求的,充分展示了平投人爱岗敬业、开拓进取的良好风貌。这项活动的开展,职工对自己提要求,对自己加压力,人人上进,个个争先的氛围出来了,公司切切实实地文化起来,文化切切实实地行动了起来。

“我和我的格言”征集活动下一阶段主要工作是各单位集中制作成匾牌悬挂在各岗位上,让每一个职工能天天看到自己的格言,天天对照自己的格言督促自己的工作。同时,优秀格言还将被整理编印成册,在公司范围内进行广泛宣传,传承我是平投人的责任,勇挑重担,同心同德,同心同向,同心同行,完成时代赋予平投的使命。

(马黎明 刘艳楠)

钱可以买到优质的医疗资源或优质的教育资源,但你能买到只有国家包养的专业选手们才拥有的参赛资格吗?但因为体育腐败不像医疗腐败或教育腐败那样直接损害民众利益,人们虽多怨言却能随遇而安,不太会去认真计较,可其巨大的隐性危害却实在了得。北京体育大学校长杨桦警告中国如此下去有可能成为“新东亚病夫”。卫生部长陈竺说再不采取干预措施,中国的慢性病将发生井喷。什么是最好的“干预措施”?肯定非体育运动莫属。

体育是一个文明国家进行全民教育的重要内容,体育的普及程度是民族体质的重要标志之一。可我们泱泱大国的体育事业,却长期局限于“为国争光”的狭隘层面上。《中国青年报》载文论中国奥运金牌飙升与广大青少年体质下降称:“健康是基本人权,达到尽可能高的健康水平,是世界范围内的一项重要的社会性指标。”这是世界卫生组织的论述。一边是奥运金牌直线飙升,另一边却是亿万青少年的体质持续下降,成为这样的体育大国,对国民有多大意义呢?

今年1月19日《人民日报》刊发长篇述评指出:“近些年来……奖牌榜的数字已与名誉、地位、利益直接挂钩,金牌在很多时候被化为相关部门的政绩工程。更有甚者,一些地区和部门为片面追求奖牌数的增加,甚至不惜以牺牲全民健身、荒废民生体育为代价。‘唯金牌论’和功利体育的大行其道,致使篡改年龄、服用禁药、黑哨假球等体坛乱象屡禁不止。”“与此同时,更多人开始反思不计成本的金牌生产方式,以及以成绩论英雄的体育价值观。花大代价捞取含金量低的金牌到底有何意义?脱离大众的精英培养机制是否扭曲了体育的本质?倾斜过度的奥运金牌战略何时才能得以扭转?……在不断追问中,改革现有发展模式、让体育回归大众的呼声日渐高涨。”

其实稍有相关常识就知道,“竞技”和“体育”是区别很大的两个概念,后者的外延要大得多。中国的奥运金牌多只能证明以举国体制培养专业体育精英的做法卓有成效,并不能反映我们国家实际的体育运动水平,更不能代替广大人民群众的健康。离开了对于国民健康状况和大众健身运动发展水平的评估,就算又是金牌第一大户,也不足以说明就是“体育大国”,更说不上“体育强国”。20年前笔者曾多次载文呼吁:“切盼体育运动报效中华民族于实地,厚望亿万民众真正掌握体育于手中。”可20年来奥运金牌越多、民生体育越差的现象愈益明显。这是中国体育的更是民族体质的一种深刻的危机。将集中力量办大事的举国体制所办的“大事”从走火入魔的金牌争光切实转移到提高民众体质和全民素质上来,使中国体育回归本质,正本清源,岂不正该成为势在必行的改革诉求吗?



图为新服装厂职工正在精心制作劳保服。

通宝: 在振兴老项目中 拓展新市场

□ 刘守林 刘雅芳

市场经济,弱肉强食。大同通宝公司是铁路安置职工子女的集体企业,随着改革形势的深入,企业的经营遇到了意想不到的困难,职工收入减少了,待岗的职工多了,一时间人心惶惶,队伍不稳。

面对一个30多年的老厂,这个企业的新任管理者没有在观望中等待,而是攻坚克难,努力清除企业发展道路上的障碍与羁绊,以创新为抓手,深入探索市场经济条件下的转型模式与发展路径。率先在大地旅馆、商场进行了以“优化人员配置”“员工绩效挂钩考核”等内容的管理机制改革,实施竞争上岗。以“定位不变硬件升级”为项目的装修改造,对大地旅馆的办公场所、库房进行合并改造,使客房由原来的54间增加到现在85间。经过精心设计、装修后的大地旅馆更加人性化,深受广大旅客欢迎,客房的入住率达到了95%以上,收入同比增加30%。同时他们还跑市场搞调研,进一步提升了经营质量,年营业额同比增长24.06%。在服装厂一方面实施了生产力格局调整,优化了生产流程,提高了生产效率,另一方面积极调整生产关系,降低了进货价格,对部件用工和生产成本进行重新测算,调动了市场营销和生产积极性。

去年以来,服装厂通过强化市场开拓,调整产品结构,降低成本增效,提高技术含量等一系列行之有效的方法,使销售收入创新高,达到9891万元,较上年增加386.7万元,增幅达64%;对印刷厂的老设备进行技改,增添了激光照排等设备,实施了电脑排版、印刷、装订等系统的自动化,并建成了现代化的彩印中心。他们组织强有力的营销团队,走站段、进车间,千方百计寻求业务,上半年主营收入就达到了136万,同比增长52%。

在盘活经营的同时,积极推进企业转型发展。该公司确立了依托现有产业基础,抓住大秦线增运增量的契机,积极挖掘路内市场,把原来独自面向市场运作的铁路专用线,想法设法融入到铁路的日常运输生产之中,使专用线在服务主业的增运补欠中也产生了较好的经济效益。同时开发了代理和生产路用物资产品项目,其中电线电缆、机车车辆配件业务已获准局管维修供给渠道。这些小项目跟煤炭发运项目相比看似不起眼,也蕴藏着不小的商机,赢得了上百万元的收益。

老企业的激活,新项目的拓展,加速了集体经济发展的步伐,确保了职工收入的逐年提高。去年,在岗集体职工平均月收入较上年增加310元,收入最高可达3000多元,同时为每名离岗职工每月支付最低生活保障和福利费900多元,共为集体职工缴纳养老、医疗和工伤保险4452万元,确保了集体职工的各项保险按时足额缴纳。该公司还加大扶贫帮困、家访送温暖等工作力度,先后走访慰问职工234名,发放救济金6万多元,捐款总额3万多元,以实际行动赢得了职工群众信赖和支持。

让格言在岗位中熠熠生辉

通过学习、创造格言,提高职工整体素质,打造企业的“软实力”。

各基层党组织高度重视格言征集活动,召开征集活动动员会,进行集中宣传发动,向干部职工阐述活动的重要意义、目标任务及具体要求,提高职工思想认识,增强推进企业文化建设的积极性和主动性。组织干部职工对

有关企业文化建设、家庭和谐、岗位技能与责任方面知识的学习,联系本单位、本部门和本岗位工作实际,个人对“五讲五美五爱”的认识,形成真正起到作用、真正增添力量、真正务实管用的格言警句。

广大职工在学习中,工作中激发了热情,掀起了学格言,读格言,创作格言的热潮,这次征集活动共有1726名职工,32名离退休职工参加,征集作品6904条,感悟文章128篇。“文明生产、文明服务,矿区环境有我的力量”,“风雨无阻,勤奋工作,打造矿区美好环境”,“护林防火始于心,植树造林践于行”,“用我的智慧和汗水,为你的健康保驾护航”等岗位格言,或朴实,或绚丽,或幽默,既有表达个人努力方向的,也有体现个人职业追求的,充分展示了平投人爱岗敬业、开拓进取的良好风貌。这项活动的开展,职工对自己提要求,对自己加压力,人人上进,个个争先的氛围出来了,公司切切实实地文化起来,文化切切实实地行动了起来。

“我和我的格言”征集活动下一阶段主要工作是各单位集中制作成匾牌悬挂在各岗位上,让每一个职工能天天看到自己的格言,天天对照自己的格言督促自己的工作。同时,优秀格言还将被整理编印成册,在公司范围内进行广泛宣传,传承我是平投人的责任,勇挑重担,同心同德,同心同向,同心同行,完成时代赋予平投的使命。

(马黎明 刘艳楠)

主动健康生活 100岁

动、心理平衡。

为了让“八注意”落到实处,帮助人们充分理解并尽早形成健康的生活方式,北京万卷中心联合国内养生健康达人、传媒编辑和热心读者,从当下图书市场上的数百种健康图书中选出了“2012年十大健康图书”,推荐给全国广大普通读者。其中包括常见病预防和治疗、中老年养生、男性女性养生、儿童养生、健康百科、性保健、中医养生、饮食健康、药膳食疗、心理调试和运动健康等方方面面。值得一提的是:这十种书全部由具有健康图书出版资质的出版社出版或向相关主管部们报批后出版的大众健康读物,以确保其科学性,引导大众更有效地学习

有关企业文化建设、家庭和谐、岗位技能与责任方面知识的学习,联系本单位、本部门和本岗位工作实际,个人对“五讲五美五爱”的认识,形成真正起到作用、真正增添力量、真正务实管用的格言警句。

广大职工在学习中,工作中激发了热情,掀起了学格言,读格言,创作格言的热潮,这次征集活动共有1726名职工,32名离退休职工参加,征集作品6904条,感悟文章128篇。“文明生产、文明服务,矿区环境有我的力量”,“风雨无阻,勤奋工作,打造矿区美好环境”,“护林防火始于心,植树造林践于行”,“用我的智慧和汗水,为你的健康保驾护航”等岗位格言,或朴实,或绚丽,或幽默,既有表达个人努力方向的,也有体现个人职业追求的,充分展示了平投人爱岗敬业、开拓进取的良好风貌。这项活动的开展,职工对自己提要求,对自己加压力,人人上进,个个争先的氛围出来了,公司切切实实地文化起来,文化切切实实地行动了起来。

“我和我的格言”征集活动下一阶段主要工作是各单位集中制作成匾牌悬挂在各岗位上,让每一个职工能天天看到自己的格言,天天对照自己的格言督促自己的工作。同时,优秀格言还将被整理编印成册,在公司范围内进行广泛宣传,传承我是平投人的责任,勇挑重担,同心同德,同心同向,同心同行,完成时代赋予平投的使命。

(马黎明 刘艳楠)

有关企业文化建设、家庭和谐、岗位技能与责任方面知识的学习,联系本单位、本部门和本岗位工作实际,个人对“五讲五美五爱”的认识,形成真正起到作用、真正增添力量、真正务实管用的格言警句。

广大职工在学习中,工作中激发了热情,掀起了学格言,读格言,创作格言的